

Секретно

з.з. " 1

С П Р А В К А

о ходе боевых действий на керченской направлении с 6 по 16 ноября 1941г.

Войска Керченского направления (106, 320, 156, 157, 271, 276 сд), оставив Акмонайские позиции (к северо-востоку от Феодосии), к 6.00 7.II.41г. вели тяжелые бои с противником на рубеже Оисул, Чогул Татар, Ленинск, Джав Тобе, Карапчит (карта обстановки на керченской направлении прилагается). На накануне, 6 ноября командующий войсками Крыма вице-адмирал Левченко в своем донесении в адрес Верховного Главнокомандующего Сталина и Секретарь Крымского обкома партии Булатов в адрес ЦК ВКП(б) Маленкову положение в Крыму оценивали как исключительно тяжелое и даже катастрофическое, особенно на керченском направлении. В своих донесениях они указывали, что газеты исчерпаны, винтовок и пулеметов нет, магазинные роты прибыли без вооружения, дивизии, отходившие на керченском направлении, имели по 200-350 человек (без учета тылов). Ввиду малочисленного состава 271, 276 и 156 сд, решением командования Керченской армейской группы были объединены в одну 156 стр. дивизию (оперативная сводка № 155 на 6.00 7.II.41г. - Архив ГШ оп.1554сс, л.75, стр.803-804).

Несмотря на тяжелую обстановку, командование войсками Крыма в своей директиве № I/C028 от 8.II.41г. требовало от войск выполнения прежней задачи, т.е. прочно удерживать керченский и севастопольский плацдармы (Арх. ГШ, оп.1554сс, л.75, стр.1233-1235).

Вместе с тем, в связи со сложившейся обстановкой Военный Совет войск Крыма еще 6.II.41г., <sup>считал,</sup> что имеющимися в его распоряжении силами удержать Керчь невозможно и просил Ставку усилить это направление дополнительно двумя дивизиями или же решить вопрос об эвакуации войск из района Керчи (Арх.ГШ оп.И153сс, д.179, стр.12-13 . Донесения вице-адмирала Левченко Верховному Главнокомандующему и донесение Секретаря Крымского Обкома партии Булатова в ЦК ВКП(б) - прилагаются).

8 ноября в Севастополь - тов. Левченко и через Севастополь в Керчь - тов. Булатову, начальник Генерального Штаба Б.Шапошников сообщил, что "Распоряжением Ставки Верховного Главнокомандования для оказания помощи Вам в Керчь прибудет Маршал Советского Союза т.Кулик" (Телеграмма № 004684 от 8.II.41г.- Арх.ГШ, оп.И1554сс, д.16/2, стр. 36).

Под воздействием превосходящих сил противника за исключением керченского направления к исходу 9 ноября составили позиции Тураецкого вала и продолжали отходить в восточном направлении, в сторону Керчи (Опер.сводка Штаба войск Крыма № 139, к 2.00 10.II.41г. - Арх. ГШ оп.И153сс, д.179, стр.41).

Из переговоров генерал-лейтенанта Батова с представителем Генерального Штаба генерал-майором Вечным по прямому проводу 9 ноября видно, что 302 гсд, предназначенная для усиления войск керченского направления, к 16 часам 9 ноября в назначенный ей район еще не прибыла, с боеприпасами в воинских плох, транспорты из Новороссийска подходят медленно, снаряды в район Керчи подвозят на самолетах.

Из-за недостатка людей войска сплошного фронта не занимали, а удерживали лишь отдельные опорные пункты, узлы дорог, резервы отсутствовали. Положение на керченском направлении по-прежнему оставалось тяжелым.

9 ноября для руководства боевыми действиями из Севастополя в Керчь прибыл штаб войск Крыма во главе с вице-адмиралом Левченко (Арх.ГШ, оп.995сс, д.191, стр.II-12).

Согласно доклада Начальника Штаба войск Крыма генерал-майора Шишенина в Генеральный Штаб по прямому проводу 10.11.41г. дивизии керченского направления были малочисленны, небоеспособны, деморализованы, измотаны непрерывными боями и сделать что-либо существенного не могли.

Генерал Шишенин сообщал, что соединения и части сохранили лишь свои ножи, например, I<sup>56</sup> сд - всего 200 человек боевого состава, I<sup>7</sup> сд - 113 человек.

Далее генерал Шишенин докладывал, что полк, прибывающий утром 10 ноября из Тамани, не мог оказать в данных обстановке существенной помощи и тем более "восстановить положение и вернуть Турецкий вал". Кроме того, отсутствие каких-либо резервов на этом направлении не давало возможности командование группой использовать этот полк для восстановления положения по линии Турецкого вала. Этот полк командование держало в готовности для отражения наступления противника на позиции 9-й бригады морской пехоты, оборонявшей в это время непосредственные подступы к городу Керчь с северо-запада и с запада (Арх.ГШ, оп.995сс, д.191, отр. 13-19. Текст доклада генерал-майора Шишенина, прилагается).

В течение II и I2 ноября противник продолжал теснить наши ослабленные части, подойдя за это время непосредственно к окраинам города Керчи, который, начиная с II ноября, обстреливался минометами и артиллерийским огнем (Приложение: карта обстановки и донесение Военного совета войск Крыма от I2.II.41г.).

Прибывший 825 гсп (302 гсд) в район западной окраины г.Керчь, Джарджава был подчинен в полном составе командиру 820 сд. Командующим Керченской армейской группой генерал-лейтенантом Батовским, боевым распоряжением от II ноября, телеграфно поставленной задача - оборонять рубеж "по линии горы Зууская, Пять курганов, "Кан", 2 км западнее Скальев Фонтан". Частью сил приказывалось сосредоточиться на западной окраине Керчи, Джарджава и быть готовыми к контратаке в юго-западном направлении.

Противник на керченском направлении по данным Штаба войск Крыма на I2 ноября имел четыре пехотных дивизии (29,46,73,172).

(Разведывательное Штаба войск Крыма № 3 на 6.00 I2.II.41г. - Арх.ГС оп.II38 сс, д.179 стр.39-40).

По данным трофейных карт немецкого генерального штаба на керченском направлении против наших войск действовал 42-й армейский корпус в составе 46,73,170 немецких пехотных дивизий и 8 кавалерийской бригады резерва.

Точных документальных данных о боевом и численном составе наших войск и войск противника за этот период не обнаружено.

К исходу I2 ноября фронт наших войск на полуострове проходил по линии Тархан, западная окраина Катерлез, Джарджава,

м.Ак-Бурну, в 1-2 км западнее Керчь (см.карту в приложении).  
Основные командиные высоты, железнодорожные и шоссейные дороги  
Керченского полуострова находились в руках противника.

Ввиду господства в воздухе вражеской авиации противник  
непрерывно наносил удары по нашим войскам и переправам, ослож-  
нял оборону Керчи и затруднял вывозку техники и материальной  
части с Керченского на Тамачский полуостров. Советская авиа-  
ция, прикрывавшая действия наших войск на этом направлении име-  
ла слабый количественный состав. Так, из 12-ти истребительных  
авиаполков ИС.ИИ.4Г г. на боевые вылеты было запланировано  
всего 30 самолетов.

Тем не менее и в этой обстановке Начальник Генерального  
Штаба Б.Шапошников в свое телеграмме № 104806 от 13 ноября  
указывал командующему войсками Левченко, что "оборона Керчен-  
ского полуострова является одной из основных задач войск оборо-  
ны Крыма..." (Арх.ГШ оп.1554сс, д.16/2, стр.52).

Из переговоров по прямому проводу РЭ. "за" аэр Советского  
Союза Кулика с генерал-майором Вечным в 2 ч. 30 мин. 15.ИI.4Гг.  
видно, что им (Куликом) была получена телеграмма от Начальника  
Генерального Штаба Шапошникова за № 004942, в которой требова-  
лось удержать город Керчь и его район во что бы то ни стало.  
Кроме того, из характера адресования и из содержания последне-  
го абзаца этого документа, можно предположить, что роль Кулика  
распространялась (вместе с вице-адмиралом Левченко) и на руко-  
водство боевыми действиями наших войск в Крыму, в том числе  
и на Керченском полуострове. Здесь же, в этой телеграмме, Мар-

шал Шапошников напомнил комвойсками Крыма Левченко и Кулику, что необходимо обратить внимание прежде всего на оборону Керчи, перебросив для этого, если будет необходимо, остальные части 302 гсд на Керченский полуостров.

В этих переговорах быв.Маршал Советского Союза Кулик еще раз обращал внимание на тяжелое положение 51 армии, на ее низкую боеспособность и малочисленность соединений. Только одну 106 сд можно считать боеспособной на 40%, отмечал Кулик, остальные дивизии имели в своем составе не более 300 штыков каждая. 302 гсд, если перебросить и остальные два полка в Керчь, будет разбита противником, по мнению Кулика, в течение 2-3х дней, тем более, что ее полки составляют не более усиленного батальона. Оборонять дальше в данных условиях (речь идет о Керчи), когда бол идут на окраинах города, а сюда фактически в городе, неделесобразно.

В этой обстановке, Кулик, имея якобы в распоряжении Сталина по телефону при отъезде в 51-й армии, отказался не допустить переправы противника на Северо-Кавказ. Противник, докладывал Кулик, разбив 302 гсд, может переправиться на Таманский полуостров, так как реальных сил для его обороны там нет, а отходящие части 51-й армии, за исключение ИСЗ сд, никакой реальной силы не представляют. Именно поэтому для обороны Таманского полуострова, на его северном отроге была направлена 12-я стрелковая бригада, вскоре вооруженная за счет разоружения Крымских ВУЗ'ов и запасных частей в районе Краснодара. Каждый отрог этого полуострова обороняли два полка 302 гсд (по

докладу Кулика каждый полк был равен усиленному батальону).

Сейчас такое положение, заканчивая свой доклад, отмечал Кулик, что если нам удастся отвести всю технику и вооружение, что мы и ставим себе задачей, то это наконец-то, что можно потребовать в данной обстановке от войск и крепко сесть на Таманский полуостров.

(Архив ГМ, оп. 995сс, д.191, стр.25-37 и оп.1554сс, л.1/3, стр.93-94).

Текст переговоров Кулика с генерал-майором Зечиным и телеграмма Начальника Генерального Штаба № СО4342 прилагаются.

В этой обстановке, как известует из доклада генерал-майора Шишенина в Генеральный Штаб, к исходу 16 ноября командование войсками Крыма приняло решение на отвод всех с Керченского на Таманский полуостров, начало отвода намечалось на 7.00 16.II.41г. Данное решение, говорится далее в том же, было санкционировано Маршалом Куликом.

Было ли получено разрешение Ставки ВГК на оставление Керченского полуострова, прямых указаний по этому поводу в архивных документах обнаружить не удалось. Как видно из заключительного документа до 14 ноября включительно Ставка ВГК и Генеральный Штаб считали удержание Керчи и Керченского полуострова одной из основных задач войск Крыма. В 16 часов 20 мин. 15 ноября в адрес Левченко и Кулика, в ответ на телеграмму Кулика от 2 час. 30 мин. 15.II.41 г., была получена телеграмма Начальника Генерального Штаба Б.Ерофеева, в которой даются указания о порядке вывода войск с Керченского на Таманский по-

ЛУССРОВ. Донесение Кухина в Ставку, что нет особых сведений. Начальник Генерального Штаба, в телах не обнаружено (Телеграмма Б.Малофеякова № СО4868 от 16.II.1916. - прилагается).

ВСЕНРС-ИСТОРИЧЕСКИЙ СТ-ЗЛ

" " сентябрь 1916 года